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[bookmark: _Toc129957339]Johdanto 
Oikeus turvalliseen palveluun on henkilön perusoikeus. Sosiaali- ja terveyspalvelujen järjestämisestä vastuussa olevilla hyvinvointialueilla on järjestämistehtävänsä mukaisesti vastuu huolehtia siitä, että alueen asukkaat saavat tarpeidensa mukaiset sosiaali- ja terveyspalvelut. Palvelujen tulee olla palvelujen käyttäjille yhdenvertaisia, turvallisia ja laadukkaita. 
Hyvinvointialueen tulee huolehtia järjestämisvastuulleen kuuluvan palvelutuotannon ohjauksesta ja valvonnasta. Ohjauksen ja valvonnan tavoitteena on turvata asiakkaille yhdenvertaiset ja turvalliset palvelut siten, että asiakkaiden lakisääteiset oikeudet toteutuvat. Ennakollinen valvonta ja ohjaus ovat merkittävässä roolissa hyvinvointialueen valvonnassa. Ohjauksen tavoitteena on varmistaa palvelujen laatu ja asiakkaiden oikeuksien toteutuminen ennakolta ja ehkäistä tilanteet, joiden perusteella hyvinvointialueen tai valvontaviranomaisten pitäisi jälkikäteisen valvonnan keinoin puuttua yksiköiden toimintaan.  
Palveluntuottajan omavalvonta on ensisijainen valvonnan muoto. Palveluntuottajalla on ensisijainen vastuu toteuttamansa palvelun vaatimustenmukaisuudesta, asiakasturvallisuudesta ja palvelun laadusta. Hyvinvointialueen tehtävänä on varmistaa ja arvioida omavalvonnan toteutumisen riittävyyttä ja puuttua asioihin silloin, kun omavalvonta ei riitä. 
Valvontasuunnitelmassa korostuu sosiaalipalvelujen valvonta. Sosiaalihuollossa asiakasturvallisuuteen liittyvät kysymykset koskettavat usein haavoittuvammassa asemassa olevia asiakasryhmiä, jolloin asiakkaiden mahdollisuudet oman turvallisuuden varmistamiseen vaihtelevat. Lisäksi sosiaalihuollon asiakkaan palveluprosessi koostuu usein monista erilaisista palveluista ja siihen kytkeytyy useita toimijoita. 
Valvontasuunnitelma ohjaa konkreettisella tasolla hyvinvointialueen ohjaus- ja valvontavelvollisuuden toteuttamista. Valvontasuunnitelma yhdenmukaistaa valvontakäytännöt sekä määrittelee valvonnan painopisteet ja kohteet vuodelle 2023. Valvontasuunnitelman kohteet on jaoteltu palveluittain seuraaviin kokonaisuuksiin: ikäihmisten palvelut, vammaisten palvelut, mielenterveys- ja päihdepalvelut sekä lastensuojelu. 
Terveydenhuollon valvontaa mallinnetaan vuonna 2023 ja luodaan pohjaa terveydenhuollon yksiköiden systemaattiselle ja säännölliselle valvonnalle. Terveydenhuollon valvonnassa toteutetaan lain mukaisen toiminnan valvonta.
[bookmark: _Toc129957340][bookmark: _Toc116304156][bookmark: _Toc116365262]Valvontasuunnitelman laatiminen ja raportointi 
Valvontasuunnitelma laaditaan vuosittain. Suunnitelman laatimisesta vastaa valvontapäällikkö ja suunnitelman hyväksyy aluehallitus. Valvontapäällikkö vastaa valvontasuunnitelman toimeenpanosta. Konkreettisesta valvonnan toteuttamisesta vastaavat valvontakoordinaattorit. 
Valvontasuunnitelman toteutuminen raportoidaan vuosittain laadittavassa valvontakertomuksessa sekä osana hyvinvointialueen omavalvontaohjelman raportointia. Valvontapäällikkö vastaa raportoinnista hyvinvointialueen johdolle, joka raportoi valvonnan toteutumisesta edelleen luottamuselimille. 
Raportoinnissa huomioidaan ohjauksen ja valvonnan kattavuus ja vaikuttavuus. 
· Tehdyt ohjaus- ja valvontakäynnit palvelualueittain
· Tehdyt tarkastuskäynnit palvelualueittain 
· Toimenpiteiden toteutumisen seuranta 
· Asiat, joihin palveluyksiköissä on tehty muutoksia käyntien perusteella (valvonnan vaikuttavuus)
· Tekijät, jotka on hyvä ottaa huomioon seuraavassa valvontasuunnitelmassa

Kuva 1. Valvontasuunnitelman laatiminen, toteuttaminen ja raportointi
[bookmark: _Toc129957341]Valvonnan tarkoitus ja tavoite
Hyvinvointialueella on lakisääteinen velvollisuus huolehtia järjestämisvastuulleen kuuluvan palvelutuotannon ohjauksesta ja valvonnasta. Ohjauksella ja valvonnalla edistetään ja varmistetaan palvelujen käyttäjien asiakasturvallisuutta, asiakkaiden oikeuksien toteutumista sekä palvelujen vaatimustenmukaisuutta ja hyvää laatua. Valvontaan sisältyvät olennaisena osana palveluntuottajille annettava neuvonta ja ohjaus. Ohjauksen tavoitteena on auttaa palveluntuottajia suunnittelemaan ja toteuttamaan toimintaansa vaatimustenmukaiseksi sekä ennaltaehkäistä asiakasturvallisuutta vaarantavien rakenteiden ja toimintamallien syntymistä ennaltaehkäiseväsi. 
Omavalvonta on ensisijainen valvonnan muoto. Omavalvonnan tulee toteutua osana palvelujen järjestämistä ja niiden tuottamista. Hyvinvointialueen omavalvonnasta säädetään laissa sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisestä (612/2021) 40 §:ssä. 

Hyvinvointialueen on toiminnassaan varmistettava omavalvonnalla tehtäviensä lainmukainen hoitaminen ja tekemiensä sopimusten noudattaminen. Hyvinvointialueen on omavalvonnalla varmistettava erityisesti palvelujen saatavuus, jatkuvuus, turvallisuus ja laatu sekä asiakkaiden yhdenvertaisuus. Hyvinvointialueen on laadittava vastuulleen kuuluvista tehtävistä ja palveluista omavalvontaohjelma. Omavalvontaohjelma on strateginen asiakirja, jossa todetaan, miten sosiaali- ja terveydenhuollon palvelujen toteutumista, turvallisuutta, laatua sekä yhdenvertaisuutta seurataan ja miten havaitut puutteellisuudet korjataan. Omavalvontaohjelman osana ovat laissa erikseen säädetyt omavalvontasuunnitelmat ja potilasturvallisuussuunnitelmat.

Omavalvontaohjelma sekä omavalvontaohjelman toteutumisen seurantaan perustuvat havainnot ja niiden perusteella tehtävät toimenpiteet on julkaistava julkisessa tietoverkossa ja muilla niiden julkisuutta edistävillä tavoilla.

Hyvinvointialueen velvollisuudesta ohjata ja valvoa sen järjestämisvastuulle kuuluvaa palvelutuotantoa, oikeudesta saada yksityiseltä palveluntuottajalta ja tämän alihankkijalta valvonnan toteuttamista varten välttämättömät tiedot ja selvitykset sekä oikeudesta tarkastaa yksityisen palveluntuottajan ja tämän alihankkijan tiloja ja laitteita säädetään laissa hyvinvointialueesta (611/2021) 10 §:ssä. Järjestäjän valvontavastuu säilyy vaikka palvelu hankittaisiin toiselta hyvinvointialueelta.
Hyvinvointialueen järjestämisvastuun ohjaus- ja valvontavelvollisuudesta säädetään laissa sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisestä (612/2021) 41 §:ssä. 
Hyvinvointialueen on järjestämisvastuunsa nojalla ohjattava ja valvottava yksityisiä palveluntuottajia ja näiden alihankkijoita jatkuvasti palveluja tuotettaessa. Jos yksityisen palveluntuottajan tai tämän alihankkijan toiminnassa ilmenee mahdollisia epäkohtia tai puutteita, hyvinvointialueen on ohjattava yksityistä palveluntuottajaa tai tarvittaessa pyydettävä yksityiseltä palveluntuottajalta ja tämän alihankkijalta asiasta selvitystä asettamassaan riittävässä määräajassa. Epäkohtien tai puutteiden ilmettyä hyvinvointialueen on vaadittava niiden korjaamista asettamassaan riittävässä määräajassa. Jos on kyse asiakas- tai potilasturvallisuutta olennaisesti vaarantavista epäkohdista tai puutteista, hyvinvointialueen on vaadittava niiden välitöntä korjaamista.
Jollei yksityinen palveluntuottaja tai tämän alihankkija korjaa epäkohtia tai puutteita hyvinvointialueen asettamassa määräajassa, hyvinvointialueen on tarvittaessa ryhdyttävä sopimuksen mukaisiin toimenpiteisiin korvauksen alentamiseksi tai sen maksamisesta pidättymiseksi. Jos rikkomukset ovat olennaisia tai toistuvia, hyvinvointialueen on ryhdyttävä toimenpiteisiin sopimuksen irtisanomiseksi tai purkamiseksi. 

Palveluntuottajien valvontaa toteutetaan yhdenmukaisin periaattein. Tämä tarkoittaa sitä, että hyvinvointialueen omaa palvelutuotantoa ja ostopalvelujen valvontaa toteutetaan yhdenmukaisin menetelmin. Menettelyllä varmistetaan yhdenvertaisten palvelujen toteutuminen. Valvonta kohdistuu palveluntuottajien omavalvonnan toteutumisen ja sen riittävyyden arviointiin sekä ostopalvelujen osalta palvelujen sopimuksenmukaisuuteen.   
Vaikuttava valvonta edellyttää aktiivista ja avointa yhteistyötä hyvinvointialueen valvontaa toteuttavien, palveluntuottajien ja valvontaviranomaisten välillä. Valvontatoiminta perustuu luottamukseen ja se on ensisijaisesti palveluntuottajan kanssa tehtävää yhteistyötä, kumppanuutta ja toiminnan kehittämistä siten, että palvelunkäyttäjän asianmukainen, turvallinen ja sovittu palvelu toteutuvat.
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Kuva 2. Ohjaus ja valvonta ovat omavalvonnan ja viranomaisvalvonnan muodostama kokonaisuus

 
[bookmark: _Toc129957342][bookmark: _Toc116304172][bookmark: _Toc116365278]Valvonnan organisoituminen 
[bookmark: _Toc129957343]Kansallinen taso 
Valvontaviranomaisina toimivat sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirasto Valvira sekä alueelliset aluehallintovirastot. Valvontaviranomaiset valvovat sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisen ja hyvinvointialueen järjestämisvastuulle kuuluvien palvelujen lainmukaisuutta ja antavat valvontaan liittyvää ohjausta.

Valvira edistää sosiaalipalvelujen laatua, palvelujen yhdenmukaisuutta ja asianmukaisuutta sekä henkilöiden oikeusturvan toteutumista kansallisella tasolla. Valvira ohjaa ja valvoo palveluja erityisesti silloin, kun kysymyksessä ovat periaatteellisesti tärkeät ja laajakantoiset asiat ja usean aluehallintoviraston toimialuetta tai koko maata koskevat asiat. 
Valvira laatii valtakunnalliset valvontaohjelmat ja kansalliset strategiset päätavoitteet valvontatyön pohjaksi. Valvira ohjaa sosiaali- ja terveysministeriön alaisena aluehallintovirastoja niille kuuluvien tehtävien hoitamisessa. Ohjauksen tavoitteena on yhdenmukaistaa aluehallintovirastojen toimintaperiaatteita, menettelytapoja ja ratkaisukäytäntöjä.

Aluehallintovirastot toimivat alueellisina lupa- ja valvontaviranomaisina ja valvovat palvelujen lainmukaisuutta, laatua ja asianmukaisuutta omilla toiminta-alueillaan.  Aluehallintovirastoja on yhteensä kuusi. Etelä-Pohjanmaan hyvinvointialue kuuluu Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintoviraston toiminta-alueelle. Valvontaviranomainen voi tehdä ohjauksen toteuttamiseksi ohjaus- ja arviointikäyntejä hyvinvointialueille. Ohjaus- ja arviointikäynneistä ja niiden ohjelmasta sovitaan ennakkoon hyvinvointialueen kanssa. 


[bookmark: _Toc129957344]Valvonnan organisoituminen hyvinvointialueella 















Kuva 3. Valvonnan organisoituminen hyvinvointialueella

Valvontapäällikkö vastaa ohjaus- ja valvontapalvelujen kokonaisuudesta hyvinvointialueella. Konkreettista valvontatehtävää yksikössä toteuttavat valvontakoordinaattorit. Valvontakoordinaattoreiden tehtäväalue jakautuu toimialan substanssin mukaisesti: ikäihmisten palvelut, vammaisten palvelut, työikäisten palvelut, lastensuojelu ja terveydenhuolto.

Valvontakoordinaattorit vastaavat hyvinvointialueen sosiaali- ja terveydenhuollon valvonnan suunnittelusta, toteutuksesta ja valvontakäyntien raportoinnista vuosittaisen valvontaohjelman ja valvontasuunnitelman mukaisesti. Valvontakoordinaattorit suorittavat ohjaus- ja valvontakäynnit ja laativat ohjaus- ja valvontakertomukset. He tekevät tiivistä yhteistyötä palveluntuottajien ja aluehallintoviraston kanssa. Valvontakoordinaattorit antavat ohjausta, neuvontaa ja koulutusta omasta asiantuntijuudesta käsin.

Sosiaali- ja potilasasiamiehet toimivat ohjaus- ja valvontapalveluissa asiakkaiden ja potilaiden oikeuksien edistämiseksi heille laissa määriteltyjen tehtävien mukaisesti. 
[bookmark: _Toc129957345][bookmark: _Toc116304173][bookmark: _Toc116365279]Valvonnan kohdentaminen 
Valvontatoiminta perustuu palvelujen riskiarviointiin. Riskinarvioinnin keskiössä on asiakas- ja potilasturvallisuus. Hyvinvointialueen valvonta kohdistetaan riskiperusteisesti sinne, missä hyvinvointialueen valvonnan ja valvontaviranomaisten asiantuntemuksen mukaan palvelujen saatavuudessa, laadussa tai oikea-aikaisuudessa on suurimmat puutteet. Valvottavien kohteiden valvontahistoria on olennainen osa riskiperusteisen valvonnan kohdentamista. 

Valvontaa kohdennetaan jälkikäteisesti myös epäkohtailmoitusten tai muiden yhteydenottojen perusteella. 

Palveluiden riskiluokat on jaettu kolmeen tasoon, jotka ovat tihennetty valvonta, säännöllinen valvonta ja harvennettu valvonta.











Taulukko 1. Palveluiden riskiluokat 

[bookmark: _Toc129957346]Valvonnan painopisteet vuonna 2023
Valvonnan keskeiset painopisteet määritellään Valviran valvontaohjelmassa. Valvontakohteet päivitetään vuosittain. Hyvinvointialueen toteuttamassa valvonnassa huomioidaan kansallisen valvontaohjelman painopisteet. Lisäksi huomioidaan hyvinvointialueen omat valvonnalle asettamat strategiset painopisteet. 
Valtakunnallisen valvontaohjelman painopisteet vuodelle 2023 ovat seuraavat: 
· Terveydenhuollon kiireelliseen ja kiireettömään hoitoon pääsy (perusterveydenhoito, suun terveydenhoito ja erikoissairaanhoito)
· Lastensuojelu (henkilöstömitoitus, käsittelyajat, yhteistyö eri toimijoiden kesken)
· Neuvola-asetuksen toimeenpano sekä lasten ja nuorten ehkäisevä terveydenhuolto (neuvolapalvelut, koulu- ja opiskelijaterveydenhuolto)
· Kotihoito (henkilöstötilanne: riittävyys ja osaaminen), palvelujen laatu

Kyseiset painopisteet toimivat myös hyvinvointialueen valvonnan painopisteinä. Näiden lisäksi hyvinvointialueen itse asettamat valvonnan painopisteet vuodelle 2023 ovat seuraavat:
· Hyvinvointialueen oman palvelutuotannon valvonta. Painopistealueet tulevat tarkentumaan, kun hyvinvointialue alkaa toteuttamaan valvontaa kokonaisvaltaisesti.
[bookmark: _Toc129957347]Valvonnan toteuttaminen
[bookmark: _Toc129957348]Omavalvonta
Palveluntuottajien omavalvonta on ensisijainen valvonnan menetelmä. Omavalvonnalla on merkittävä rooli palvelujen laadun ja asiakasturvallisuuden varmistamisessa. Palveluntuottajalla on ensisijainen vastuu tuottamansa palvelun vaatimustenmukaisuudesta, turvallisuudesta ja laadusta. 

Jokaisella hyvinvointialueen sosiaali- ja terveydenhuollon yksiköllä on oltava ajantasainen omavalvontasuunnitelma (sosiaalihuolto ja yksityinen terveydenhuolto) tai potilasturvallisuus- ja laadunhallintasuunnitelma (julkinen terveydenhuolto). Suunnitelma on laadittava ja päivitettävä toimintayksikön vastuuhenkilön ja henkilökunnan yhteistyönä ja se on pidettävä jatkuvasti ajantasaisena. Tavoitteena on, että henkilökunta arvioi jatkuvasti omaa toimintaansa ja kuuntelee asiakkaita ja heidän läheisiään laatuun ja asiakasturvallisuuteen liittyvissä asioissa. Parhaimmillaan omavalvonta toimii työntekijöiden päivittäisen asiakastyön työkaluna, jonka avulla toteutetaan asianmukaista ja turvallista palvelua, puututaan epäkohtiin, arvioidaan palvelun toteutumista ja kehitetään yksikön toimintaa.  
 
Omavalvonnalla ei voida kokonaan korvata viranomaisvalvontaa. Viranomaisvalvonnan tehtävänä on edistää ja varmistaa palveluntuottajien omavalvontaa ja puuttua asioihin silloin, kun omavalvonta ei riitä. Omavalvonnan riittävyyden varmistaminen ja omavalvonnan tukeminen ovat merkittävässä roolissa myös hyvinvointialueen toteuttamassa valvonnassa. 

[bookmark: _Toc129957349]Ennakollinen valvonta
Ennakollinen valvonta on palvelun ennakoivaan suunnitteluun liittyvää ohjausta ja valvontaa. Ennakollisen valvonnan tarkoituksena on ennaltaehkäistä epäasianmukaisten ja asiakasturvallisuutta vaarantavien toimintakäytäntöjen muodostumista, varmistaa palvelujen laatu ja asiakkaiden oikeuksien toteutuminen ennakolta sekä ehkäistä tilanteet, joiden perusteella valvontaviranomaisen pitäisi jälkikäteisen valvonnan keinoin puuttua yksiköiden toimintaan. Ennakollinen valvonta tukee palveluntuottajia oman toiminnan kehittämisessä nostamalla esiin mahdollisia toiminnassa esiintyviä asiakasturvallisuutta vaarantavat riskejä tai epäkohtia ja ehkäisemällä niitä jo ennakolta. Ennakollista valvontaa ovat neuvonta, ohjaus, koulutus, tiedottaminen sekä erilaisten ohjeiden laatiminen, jotka auttavat palveluntuottajia suunnittelemaan ja toteuttamaan toimintaansa vaatimusten mukaisiksi. Ohjaus, neuvonta ja koulutus sisältyvät jokaisen valvontakoordinaattorin tehtäviin oman vastuualueensa osalta. 
 
Hyvinvointialueen valvontatehtäviin kuuluu vielä vuonna 2023 lausuntojen antaminen yksityisiä sosiaalipalveluja tuottavien yritysten lupahakemuksiin sekä lausunnot yksityisten ilmoituksenvaraisten sosiaalipalvelujen tuottamisesta. (Valvontalaki siirtää tämän tehtävän aluehallintovirastoille vuonna 2024). Kyseisen palvelualueen viranhaltija ja valvontakoordinaattori tekevät yhteistyötä toimintaedellytysten varmistamisen (lupa- ja ilmoitusmenettelyn) osalta. Professiojohtajat antavat em. asioihin liittyvät lausunnot AVI:lle / Valviralle.

Etelä-Pohjanmaan hyvinvointialue vastaa ilmoituksenvaraisten tukipalvelutuottajien rekisterin ylläpidosta Laki yksityistä sosiaalipalveluista

[bookmark: _Toc129957350]Suunnitelmallinen valvonta
Suunnitelmallinen valvonta koostuu palvelun säännöllisestä seurannasta sekä yhteydenpidosta ja tapaamisista toimintayksiköiden kanssa. Painopiste myös suunnitelmallisessa valvonnassa on ennakoivassa ja vuorovaikutteisessa valvonnassa. Suunnitelmallista valvontaa toteutetaan ohjaus- ja valvontakäyntien sekä asiakirjavalvonnan avulla. 

Vuosittaiset tämän suunnitelman mukaiset valvonnan painopistealueet tarkastetaan perusteellisesti. Lisäksi tarkastetaan kyseisen yksikön toiminnan kannalta riskialtteimmat asiat ja omavalvonnan perusteella nousevat huolenaiheet. Käynnillä ennakoidaan riskejä ja kehitetään toimintaa yhdessä palveluntuottajan kanssa. Käynnillä annetaan ohjausta ja ajankohtaista tietoa mm. uusista suosituksista tai lainsäädännön muutoksista. 

Hyvinvointialueen omien yksiköiden ohjaus- ja valvontakäynnit valvontakoordinaattori voi suorittaa yksin tai toisen valvontakoordinaattorin kanssa. Yksityisten palvelutuottajien ohjaus- ja valvontakäynnillä on tarvittaessa mukana substanssiosaaja hyvinvointialueen asianomaiselta palvelualueelta. Tarvittaessa mukaan pyydetään eri aihealueen asiantuntijoita esimerkiksi lääkitys- tai laiteturvallisuuden osalta. 

[bookmark: _Toc129957351]Sopimusvalvonta
Sopimusvalvonta on palveluntuottajan kanssa tehdyn sopimuksen toteutumisen valvontaa. Sopimusvalvonta perustuu sopimusehtoihin. Sopimusvalvonnalla varmistetaan, että palveluntuottaja noudattaa hyvinvointialueen kanssa tehtyä sopimusta ja asiakkaat saavat sen palvelun, mistä sopimuksessa on sovittu. 

Sopimusvalvonnassa valvontavälineinä ovat palveluntuottajaa velvoittava lainsäädäntö, sopimukset ja niissä mainitut seurantaperusteet. Palveluntuottajan kanssa tehdyssä sopimuksessa sovitaan myös valvonnan toteutuksesta ja sen ehdoista. Palvelusetelitoimintaa valvotaan palvelusetelin sääntökirjan ja siinä kuvattujen seuraamusperusteiden mukaisesti.

Sopimusvalvontaa toteutetaan neuvottelujen sekä ohjaus- ja valvontakäyntien yhteydessä. Valvontakoordinaattori perehtyy ostopalvelusopimuksen sisältöön etukäteen ennen käyntiä. Käynnillä tarkastetaan muiden tarkastettavien asioiden lisäksi sopimuksenmukaisten velvoitteiden toteutuminen.
 
Valvonnan kautta havaittuihin palvelutuotantoa koskevan sopimuksen noudattamista koskeviin virheisiin ja puutteisiin on reagoitava nopeasti. Valvontakäynnillä esille tulleiden tietojen perusteella valvontakoordinaattori ottaa tarvittaessa yhteyttä hankinta- ja sopimuspalveluihin.
[bookmark: _Toc129957352]Jälkikäteinen valvonta
Jälkikäteinen (reaktiivinen) valvonta liittyy toiminnassa havaittuun/epäiltyyn puutteeseen tai epäkohtaan. Epäkohta voi tulla esille mm. asiakkaiden tai heidän läheistensä palautteiden kautta, henkilökunnan ilmoitusten kautta sekä muistutusten ja kanteluiden kautta. Asia voi tulla vireille myös muilta viranomaisilta saadun ilmoituksen perusteella, tiedotusvälineiden tai muiden väylien mm. nettikirjoittelun kautta esiin nostettujen asioiden perusteella. 

Mikäli asiakas ei ole tyytyväinen saamaansa palveluun, hänen tulee reklamoida siitä ensisijaisesti palveluntuottajalle. Ohjaus- ja valvontapalveluissa seurataan ja hyödynnetään eri palautekanavien kautta tulleita tietoja valvonnan kohdistamiseen. Jälkikäteistä valvontaa toteutetaan epäkohtailmoitusten, asiakaspalautteiden, vaaratapahtumailmoitusten tai muuta kautta saatujen tietojen perusteella. Ilmoituksia tarkastelemalla valvontayksikkö kohdentaa valvontaa ilmoituksista esiin nousseisiin asioihin. Valvonnassa tehtävät toimenpiteet päätetään saadun selvityksen ja mahdollisesti hankitun lisäselvityksen perusteella.

Terveyden- tai sosiaalihuollon asiakkaan ollessa tyytymätön saamaansa hoitoon, palveluun tai kohteluun, hän voi tehdä muistutuksen terveydenhuollosta vastaavalle johtajalle (johtajaylilääkäri, lääketieteen professiojohtaja) tai sosiaalihuollon johtavalle viranhaltijalle (sosiaalijohtaja, sosiaalihuollon professiojohtaja). Viranomaisen on lain mukaan vastattava muistutukseen kohtuullisessa ajassa. Muistutuksen käsittelijä lähettää palvelua koskevat muistutukset (ilman asianomaisten tunnistetietoja) tiedoksi ohjaus- ja valvontayksikölle. Muistutusten perusteella suunnitellaan tarvittavat toimenpiteet, informoidaan tarvittavia tahoja ja tehdään tarvittaessa tarkastuskäynti.
 
Ennalta ilmoittamaton tarkastuskäynti voidaan tehdä, jos on syytä epäillä laiminlyöntejä palvelun toteuttamisessa. Tarkastuskäynnillä valvontakoordinaattorin mukana on asiantuntija hyvinvointialueen asianomaiselta palvelualueelta. Käynnistä tiedotetaan aluehallintovirastoa ja käynti voidaan tehdä tarpeen vaatiessa yhteistyössä aluehallintoviraston kanssa. Tarvittaessa aluehallintovirasto voi ottaa asian jatkokäsittelyyn.
 
Tarkastuskäyntien lisäksi jälkikäteistä valvontaa ovat erikseen määriteltyyn asiaan kohdistuvat yhteydenotot kuten kirjalliset selvityspyynnöt. Valvonnassa tehtävät toimenpiteet päätetään saadun selvityksen perusteella.

Myös valvontaviranomaisilla on tarkastusoikeus hyvinvointialueen toimintaan. Valvontaviranomaiset voivat tarkastaa hyvinvointialueen toiminnan ja toiminnassa käytettävät toimitilat. Tarkastus voidaan tehdä ennalta ilmoittamatta. Tarkastus perustuu valvontaviranomaisen antamaan tarkastusmääräykseen.

[bookmark: _Toc129957353]Raportointi
Laadukkaaseen valvontaprosessiin kuuluu hyvä ja kattava käynnin raportointi. Ohjaus- ja valvontakäynnin perusteella laadittava ohjaus- ja valvontakertomus pohjautuu asiakirjojen läpikäyntiin, käynnin aikana käytyihin keskusteluihin ja todellisiin havaintoihin. Käynnistä laaditaan aina ohjaus- ja valvontakertomus, vaikka puutteita ei käynnillä havaittaisikaan. 

Ohjaus- ja valvontakertomuksessa arvioidaan palvelujen vaatimustenmukaisuus ja kirjataan käynnin johtopäätökset. Myös käynnillä annettu ohjaus kirjataan kertomukseen. Puutteista ja epäkohdista tehdään tarkat merkinnät ohjaus- ja valvontakertomukseen. Puutteet ja epäkohdat sekä tarvittavat toimenpiteet ja niiden korjaamiseen annettu määräaika kirjataan tarkasti asiakohtaisesti.

Ohjaus- ja valvontakertomus toimitetaan käynnin kohteena olleeseen toimintayksikköön, aluehallintovirastoon sekä niille palveluiden järjestäjille, jotka ovat sijoittaneet asiakkaita kyseiseen yksikköön. Kertomus lähetetään aluehallintovirastoon sähköisesti kirjaamon kautta. Jos on tiedossa, kenelle tarkastajalle asia aluehallintovirastossa kuuluu, niin raportin voi lähettää kirjaamon lisäksi suoraan myös asianomaiselle ylitarkastajalle.

Puutteiden ja epäkohtien korjaamiseen annetun määräajan umpeuduttua huolehditaan seurannasta epäkohtien korjaamisen varmistamiseksi. Seuranta tehdään asiasta ja sen vakavuudesta riippuen joko käyntinä tai muulla tavoin dokumentoituna. Mikäli sovittuja toimenpiteitä ei ole toteutettu aikarajan puitteissa, ilmoitetaan asiasta välittömästi aluehallintovirastoon. 

[bookmark: _Toc129957354]Lapsikohtainen valvonta
Lapsikohtaisesta valvonnasta vastaa lapsen asioista vastaava sosiaalityöntekijä. Sosiaalityöntekijän on valvottava lapsen edun ja sijoituksen tavoitteiden toteutumista sekä sijaishuoltopaikan toteuttamien rajoitustoimenpiteiden lainmukaisuutta. Sosiaalityöntekijän on pyrittävä tunnistamaan tavanomaisesta kasvatuksesta eroavat tilanteet, joissa lapsen perusoikeuksia on rajoitettu ilman asianmukaista päätöstä ja puututtava niihin.

Sosiaalityöntekijän tulee varmistaa, että lapsi tuntee omat oikeutensa sijaishuollossa. Lapsen oikeuksien toteutumista seurataan lapsikohtaisen valvonnan keinoin. Lapsen kanssa on käytävä säännöllisesti keskustelua hänen oikeuksistaan. Tämä edellyttää työntekijältä hyvää lasten oikeuksien tuntemusta ja kykyä keskustella niistä ikätasoisesti lapsen kanssa. Sijaishuollon tarkoitus ja tavoite tulee käydä säännöllisesti läpi lapsen kanssa. 

Sosiaalityöntekijä tapaa lasta riittävän usein henkilökohtaisesti kahden kesken ja tekee yhteistyötä sijaishuoltopaikan kanssa. Mikäli sosiaalityöntekijällä herää huoli yksikön toiminnasta tai hän havaitsee yksikön toimintaan liittyvän epäkohdan, ensisijaisena toimintamenettelynä on avoin keskustelu yksikön kanssa. Yksikön toimintaan liittyvien epäkohtien osalta sosiaalityöntekijän tulee informoida asiasta yksikkökohtaista valvontaa tekevää tahoa. Tällaisissa tilanteissa sosiaalityöntekijä on yhteydessä ohjaus- ja valvontayksikköön lastensuojelusta vastaavaan valvontakoordinaattoriin, joka ottaa tilanteen koordinoinnin vastuulleen. Tarvittavat toimenpiteet ja puuttuminen tilanteeseen suunnitellaan yhteistyössä. Vakavista epäkohdista ilmoitetaan aina aluehallintovirastoon.

[bookmark: _Toc129957355]Valvonnan kohteet ja valvontamenetelmät
Vuoden 2022 kartoituksen mukaan valvottavien kohteiden määrä Etelä-Pohjanmaan hyvinvointialueella on yli 330 sisältäen ikäihmisten, vammaisten, työikäisten (ml. mt- ja päihdepalvelut) sekä lastensuojelun omat ja ostetut palveluyksiköt. Valvottavien kohteiden määrä ei ole vakio.

Suunniteltuna valvontamenetelmänä ko. yksikköihin on vuosittain tai joka toinen vuosi tehtävät valvontakäynnit. Lisäksi toteutetaan muita valvontakäyntejä ja – menetelmiä, kuten esim. asiakirjavalvontaa ja reaktiivisia käyntejä.
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Tihennetty valvonta


 Valvontaa toteutetaan useamman kerran vuodessa


Säännöllinen valvonta
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 Kohteet, joiden valvontahistoria osoittaa tehostetun valvonnan tarpeen
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